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KNIRKE  
 

 

I Knirkes univers kan små hoveder udforske store tanker om livet og døden på en tryg og legende måde. 

Knirke er både til de børn, der er nysgerrige på emnet, og dem, der har personlige erfaringer med alvorlig 

sygdom eller død. 
 

Knirke-bøgerne er baseret på ekspertviden og er udarbejdet i samarbejde med Børn, Unge & Sorg. 
 

Trøste egernet Knirke kan bruges når et barn står overfor at skulle miste en nærtstående eller hvis barnet 

allerede har mistet. Knirke kan f.eks. placeres i sengen eller i samme rum som den døende og kan blive 

“fyldt op” med kram og kærlighed fra den døende og kan på den måde bruges i tiden efter dødsfaldet til at 

søge trøst, kærlighed og kram og være et varigt minde       

 

I kan læse mere om Knirke på www.knirke.com og om Projekt Mindebamse på www.gudenaahospice.dk 

under publikationer i 10 års jubilæums kataloget  

 

  
 

Jeg blev opfordret til at lave en hækleopskrift til Knirke. Jeg hedder Lisbeth Svenstrup og er med i en 

frivillig-gruppe der hækler trøstedyr til indlagte børn eller børn som bruger tid på afdelingen som pårørende 

til svært syge eller døende, indlagte familiemedlemmer på Sjælland. Du kan finde mere om mig og gruppen 

på min hjemmeside:  Lisbeths Hæklerier 

 

God fornøjelse med at hækle Knirke 

Lisbeth Svenstrup  

http://www.knirke.com/
http://www.gudenaahospice.dk/
https://www.lisbeths-haeklerier.dk/
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Trøste-egernet KNIRKE 
Opskrift af Lisbeth Svenstrup 

 

 
 

Færdig mål ca: 23 x 14 cm (stående inkl. ører) 
 
MATERIALER: 

• Bomuldsgarn 8/4 
o 1 nøgle rødbrun 
o ½ nøgle sort 
o ¼ nøgle beige 
o En lille rest hvid til øjnene 

• Bamsefyld 

• 2,5 mm hæklenål 
 

FORKORTELSER: 

lm= luftmaske 

fm = fastmaske 

MR = magisk ring. (Lav 2 lm, hækl et antal fm i 1. lm og stam 

ringen til). 

stm = stangmaske 

dbstm= dobbelt stangmaske 

Sstm =  siametiske stangmasker (2 ufærdige stangmasker i 

samme maske og så trækkes garnet gennem 3 løkker til 

sidst. 

Sdbstm = Siametiske dobbeltstangmasker: 2 ufærdige 

dobbeltstangmasker i samme maske og så trækkes garnet 

gennem 3 løkker til sidst. 

(   ) x 6  = gentag det i parentesen 6 gange 

*udt*  = udtagning med fm (2 fm i samme m) 

*indt* = indtagning med fm (2 m hækles sammen til 1 fm) 

*stm-udt* = udtagning med stangmasker (2 stm i samme m) 

*Sstm-udt* = udtagning med siametiske stangmasker (2 Sstm i 

samme m) 

*stm-indt* = indtagning med fm (2 m hækles sammen til 1 stm) 

*Sstm-indt* = indtagning med fm (2 m hækles sammen til 1 Sstm) 

(xx)  =antal masker efter endt omgang 

HOVED: 
1) MR med 6 fm. (6) 
2) 3 fm, *udt* x 3 (9) 
3) 4 fm, *udt* x 4, 1 fm (13) 
4) 5 fm, (*udt* x 3, 1 fm) x 2 (19) 
5) 1 fm i hver m (19) 
6) (1 fm, *udt*) x 4, 9 fm, (1 fm, *udt*) x 1 (24) 
7-8) 1 fm i hver m (24) – 2 omgange 
9) (*udt*, 1 fm) x 6, 12 fm (30) 
10) (4 fm, *udt*) x 6 (36) 
11) (5 fm, *udt*) x 6 (42) 
12) (6 fm, *udt*) x 6 (48) 
13-20) 1 fm i hver m (48) – 8 omgange 
21) (6 fm, *indt*) x 6 (42)                                                        
22) 1 fm i hver m (42) 
23) (5 fm, *indt*) x 6 (36) 
24) (4 fm, *indt*) x 6 (30) 
25) (3 fm, *indt*) x 6 (24) 
 

Fyld hoved med bamsefyld. 
 

26) (2 fm, *indt*) x 6 (18) 
27) ( 1m, *indt*) x 6 (12) 
28) *indt* x 6 (6) 
 

Luk af og hæft. 
 

Broder øjne ved omgang 
10-11 med ca 12 m 
imellem. Broder også 
snude, mund og knurhår. 
(se sidste side med 
teknikker) 
                                               
 
ØRER: (2 stk, minus fyld) 
1) MR med 4 fm (4) 
2) 1 fm i hver m (4) 
3) (1 fm, *udt*) x 2 (6) 
4) (2 fm, *udt*) x 2 (8) 
5) (3 fm, *udt*) x 2 (10) 
6) (4 fm, *udt*) x 2 (12) 
 

Nu skal der hækles med 2 farver. 
Beige masker er markeret med 
fed skrift, resten hækles i rødbrunt. 
 

7) 4 fm, *udt*, 2 fm med beige, *udt*, 3 fm, *udt*  (15) 
8) 6 fm, 3 fm med beige, 6 fm (15) 
9) 6 fm, 3 fm med beige, 4 fm, *indt*  (14) 
10) 6 fm, *indt*, 1 fm med beige, 4 fm, *indt* (12) 
11) 4 fm, *indt* med beige, 3 fm, *indt* (10) 
12) 4 fm, fm med beige, 3 fm, *indt* (9) 
 

Luk af med lang tråd til påsyning på hoved ved 
omgang 11-12 med ca 10 m imellem 
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KROP: 
1) MR med 6 fm (6) 
2) *udt* x 6 (12) 
3) (1 fm, *udt*) x 6 (18) 
4) (2 fm, *udt*) x 6 (24) 
5) (3 fm, *udt*) x 6 (30) 
6) (4 fm, *udt*) x 6 (36) 
7) (5 fm, *udt*) x 6 (42) 
8) (6 fm, *udt*) x 6 (48) 
 

Nu skal der hækles med 2 farver. Beige masker er 
markeret med fed skrift, resten hækles i rødbrunt. 
 

9) 21 fm , 6 fm med beige, 21 fm (48) 
10-11) 20 fm, 9 fm med beige, 19 fm (48)                   

– 2 omgange 
12-13) 19 fm, 12 fm med beige, 17 fm (48)  
       – 2 omgange 
14-16) 19 fm, 13 fm med beige, 16 fm (48)                

– 3 omgange 
17-18) 20 fm, 13 fm med beige, 15 fm (48)                 

– 2 omgange 
19) (*indt*, 6 fm) x 2, *indt*, 3 fm, 3 fm, *indt*, 6 fm, 

*indt*, 6 fm, *indt*, 6 fm (42) 
20-21) 18 fm, 12 fm med beige, 12 fm (42)                 

– 2 omgange 
22) (*indt*, 5 fm) x 2, *indt*, 3 fm, 2 fm, *indt*, 5 fm, 

*indt*, 5 fm, *indt*, 5 fm (36) 
23-24) 16 fm, 8 fm med beige, 12 fm (36)  
  – 2 omgange 
25) (*indt*, 4 fm) x 2, *indt*, 2 fm, 2 fm, *indt*, 3 fm,  

1 fm, (*indt*, 4 fm) x 2 (30) 
26) 13 fm, 6 fm med beige, 11 fm (30) 
27) 1 fm (*indt*, 2 fm) x 3,  6 fm med beige, (*indt*,  

2 fm) x 2, *indt*, 1 fm  (24) 
28) 10 fm, 6 fm med beige, 8 fm (24) 
27) 1 fm (*indt*, 1 fm) x 3,  6 fm med beige, (*indt*,  

1 fm) x 2, *indt* (18) 
28) 1 fm i hver m (18) 
 

Luk af med lang tråd til påsyning.  
Fyld krop med bamsefyld 
 

 

HALE: 
For at undgå at man kan se bamsefyldet imellem 
maskerne (se nedenstående foto) har jeg ’opfundet’ noget, 
jeg kalder siametiske stangmasker (Sstm) og 
siametiske dobbeltstangmasker (Sdbstm). Se under 
TEKNIKKER på sidste side. (Du kan vælge at bruge 
alm stangmasker/ dobbeltstangmasker i stedet. 
Masketallet er det samme) 
 

 

1) MR med 6 fm (6) 
2) *udt* x 6 (12) 
3) 3 fm, *stm-udt* x 6, 3 fm (18) 
4-5) 3  fm, 12 Sstm, 3 fm (18) – 2 omgange 
6)  3 fm, (*1 Sstm, Sstm-udt*) x 6, 3 fm (24) 
7-8) 4 fm, 16 Sstm, 4 fm (24) – 2 omgange 
9) 2 fm, *indt*, (1 Sstm, *Sstm-udt*) x 8, *indt*, 2 fm   
    (30) 
10-11) 4 fm, 22 Sstm, 4 fm (30) – 2 omgange 
12) 1 Sstm i hver m (30) 
13-16) 12 Sstm, 6 Sdbstm, 12 Sstm (30)  
     –  4 omgange 
17) 12 Sstm, *Sstm-indt* x 3, 12 Sstm (27) 
18) 10 Sstm, *Sstm-indt* x 3, 11 Sstm  (24) 
19) (2 Sstm, *Sstm-indt*) x 6 (18) 
 

Fyld løbende halen let med bamsefyld 
 

20) *indt* x 3, 6 Sstm, *indt* x 3 (12) 
21)  *indt* x 6 (6) 
 

Luk af med lang tråd til påsyning. Sy halen fast på 
kroppen, således at dobbeltstangmaskerne vender ind 
mod ryggen/ ikke kan ses 
 

 
 

 

 
 

Hale med siametiske stangmasker 

Hale med alm stangmasker 
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BEN: (2 stk) 
1) MR med 6 fm (6) 
2) *udt* x 6. (12) 
3) (1 fm, *udt.*) x 6 (18) 
4)  6 fm, (*udt*, 1 fm) x 2, *udt*, 7 fm (21) 
5-6) 1 fm i hver m (21) – 2 omgange 
7) 7 fm, *indt* x 3., 8 fm (18) 
8) 8 fm, *indt* x 2, 6 fm (16) 
9) 8 fm, *indt* x 1, 6 fm (15) 
10-21)  1 fm i hver m (15) – 12 omgange 
 

Fyld benet halvt med bamsefyld 
 

22) (3 fm, *indt*) x 3 (12) 
23) (2 fm, *indt*) x 3 (9) 
 

Klem åbningen sammen og hækl lagene sammen. 
OBS: at ’tåen’ vender lige frem (hækl derfor ca. 3 fm 
mere).  
 

24) 4 fm igennem begge lag (4) 
 

Luk af med ekstra lang tråd til 
påsyning.  
 

Benene monteres ved at sy igennem 
begge ben og krop 5-7 gange på 
samme sted (ved omgang 21 på 
benene og omgang 10 på krop). På 
den måde kan benene bevæge sig 
frem og tilbage 
 

ARME: (2 stk) 
1) MR med 6 fm (6) 
2) *udt* x 6 (12) 
3) 4 fm, *udt* x 3, 5 fm (15) 
4-6) 1 fm i hver m (15) - 3 omgange 
7) 4 fm,* indt* x 3, 5 fm (12) 
8-18) 1 fm i hver m (12) – 11 omgange 
19) (2 fm, *indt*) x 3 (9) 
 

Fyld nederste del af armen (hånden) med bamsefyld. 
Klem åbningen sammen og hækl lagene sammen. 
 

18) 4 fm igennem begge lag (4) 
 

Luk af med ekstra lang tråd til påsyning. 
 

Armene monteres ved at sy igennem begge ben og 
krop 5-7 gange på samme sted (ved omgang 18 på 
arme og omgang 26 på krop). På den måde kan 
armene bevæge sig frem og tilbage 
 

 
 

KAPPE:  
Hækles i rækker med sort garn 
 

1) slå 31 lm op. Start i 2. m fra nålen 
2-3) 30 fm, 1 lm, vend (30) – 2 rækker 
4) *indt*, 26 fm, *indt*, 1 lm, vend (28) 
5-6) 28 fm, 1 lm, vend (28) – 2 rækker 
7) *indt*, 24 fm, *indt*, 1 lm, vend (26) 
8-9) 26 fm, 1 lm, vend (26) – 2 rækker 
10) *indt*, 22 fm, *indt*, 1 lm, vend (24) 
11-12) 24 fm, 1 lm, vend (24) – 2 rækker 
13) *indt*, 20 fm, *indt*, 1 lm, vend (22) 
14-15) 22 fm, 1 lm, vend (22) – 2 rækker 
16) *indt*, 18 fm, *indt*, 1 lm, vend (20) 
17-18) 20 fm, 1 lm, vend (20) – 2 rækker 
19) *indt*, 16 fm, *indt*, 1 lm, vend (18) 
20-21) 18 fm, 1 lm, vend (18) – 2 rækker 
22) *indt*, 16 fm, *indt*, 1 lm, vend (16) 
23) 16 fm, 1 lm, vend (16) 
24) 4 fm, 1 lm, vend 
 

Nu skal der laves ’ærmegab og kant på kappen 
 

25) *indt* x 2, 13 lm, vend, start i 2. m fra nål og hækl 
11 km tilbage og fortsæt med 11 km langs 
halskanten. 4 fm, 13 lm, vend. start i 2. m fra nål 
og hækl 11 km tilbage og fortsæt med 65 km 
langs resten af kappekanten 

 

Luk af og hæft ende. 
Sy arm-stropperne fast på kappens række 20 
. 
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TEKNIKKER 

 
Siametiske stangmasker: 
2 ufærdige stangmasker i samme maske og så 
trækkes garnet gennem de 3 løkker til sidst. 

  
Slå garnet om nålen, stik nålen ned igennem masken, slå garnet 
om nålen og træk garnet igennem 2 løkker på nålen.  
Slå garnet 2 gange om nålen, stik nålen ned igennem samme 
maske, slå garnet om nålen og træk garnet igennem 2 løkker på 
nålen. Du har nu 3 løkker på nålen. Slå garnet om nålen og træk 
igennem de 3 løkker. Du har nu lavet en Siametisk stangmaske. 
 

   
Siametiske dobbeltstangmasker: 
2 ufærdige dobbeltstangmasker i samme maske og så 
trækkes garnet gennem alle løkkerne (3 stk) til sidst. 
 

Slå garnet 2 gange om nålen, stik nålen ned igennem masken, slå 
garnet om nålen og træk garnet igennem 2 løkker på nålen. Slå 
igen garnet om nålen og træk igennem 2 løkker. Der er nu 2 
løkker tilbage.  
 

   
 

  
Slå garnet 2 gange om nålen, stik nålen ned igennem samme 
maske, slå garnet om nålen og træk garnet igennem 2 løkker på 
nålen. Slå igen garnet om nålen og træk igennem 2 løkker. Der er 
nu 3 løkker tilbage. Slå garnet om nålen og træk garnet igennem 
de 3 løkker og din siametiske dobbeltstangmaske er færdig 

 

 
Broder øjne: 
Sy rundt om 1 maske 2-3 gange med sort. Sy derefter 
hvide sting på 3 af siderne, og derefter sort på de 
samme 3 sider. Broder øjenvipper. Derefter broderes 
snude, mund og knurhår. (Jeg foretrækker at brodere 
inden der kommes fyld i hovedet) 
 

     

   
 

  
 

 


